

## 岁末回顾:与后知后觉者共勉之

□池沙洲

如果说2025年的中国教育有哪一个词是绕不过去的,我想应该就是两个英文字母,叫作“AI”;或者4个汉字,叫作“人工智能”。

这两个称呼指向同一个东西,政府文件称它为“经济发展的新引擎”“新一轮产业变革的核心驱动力”,将主导工业革命4.0;但同时也有很多人包括英伟达的黄仁勋都认为,“AI泡沫”已经出现,不由得让人联想到2000年的互联网泡沫。

当然,这是从纯经济学视角讲的。互联网产业最终跨过了泡沫期,带动了21世纪初叶的世界经济。因此,我们有理由相信,就算有那么一点浮沫泡影,“AI”产业仍然能够安然度过,并给21世纪中叶的人类文明带来繁荣。

今年8月,国务院发布了《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》,在“总体要求”中提到了2027年、2030年、2035年3个时间节点,于是,我在脑海中生成了一幅未来图景。

当然,这很难,尚未发生的事是无法脑补的,只能暂且选择离现在最近的一个时间节点,将现阶段的现实图景等比例放大,以开展有限的梦想。

《意见》提出,到2027年,新一代智能终端、智能体等应用普及率超70%,人工智能在公共治理中的作用明显增强。

屈指一算,仅仅只有一年多的时间了。

一年之后,拿基础教育领域来说,应该出现的是这样一幅图景:全国大多数的中小学教师在用智能终端和智能体上课,学生在用智能终端和智能体学习。

那么,已经被我们熟识并使用的大模型在哪里?作为一个土生土长的杭州人,我每天都会自豪地使用两样“杭州土产”——深度求索的DeepSeek和阿里巴巴的通义千问。

《意见》中并没有提到大模型。以浙江为例,就在年初,各地政府部门和企事业单位纷纷接入DeepSeek大模型,完成了本地化部署,到目前为止已正常运行了10个月左右。

而一年之后,大模型只会被我们运行

得更加驾轻就熟。“使用大模型”这一技能,已经不是我们拥抱时代的证明,没有什么可值得夸耀的,就如同当初我们学会“安全机关”“百度一下”一样,是信息时代人之所以为人的默认值、必选项和基本盘。

而在教育领域,这将极大地改变我们的课堂场景。

在秧田式课堂和高班额仍居绝对主导地位不变的前提下,引入智能终端和智能体,将会使“一对多”教学模式迅速向“一对一”教学模式转型,真正实现针对学生最近发展区的个性化教学。

是真正的“真正”,不是形式主义的修辞。

这将意味着,千千万万仅仅因为没有掌握正确的学习方法而沦落的所谓“后进生”,有可能在极短的时间内逆风翻盘,走上学习的正轨。这将改变教育的结构化困境。

当然,在这个碎片化时代,在短剧、短视频、小游戏、社交软件的围剿中,学生学习的首要素养不是正确的坐姿和握笔,而是训练并维持高强度长时间的持续注意力。

教育教学的现实路径也将从传授知识和学习方法,转向更为直白和朴素的对学生注意力的争夺。

从5月到11月,教育部相继发布了《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》《中小学生成式人工智能使用指南(2025年版)》《关于组织实施数字化赋能教师发展行动的通知》《教师生成式人工智能应用指引(第一版)》等一系列紧锣密鼓、疾风骤雨的文件,加上各地教育行政部门首尾相应的落实力度,使得我们在2025年看到,大大小小的教育论坛、教师培训、会议和仪式,其主题都离不开“AI”这个关键词。

仅仅一年不到的时间,中小学教师已将自己与AI深度绑定。我在采访中也看到了许多奇妙的AI运用场景、“哇声一片”的新型课堂。

然而,任何一个时代的变革,其本质都是一小批先导先行者推搡、牵引、催促着千上万的后知后觉者前行的过程。

这个看似踔厉奋发的画面,却隐藏着分娩时的阵痛。因为相当多的一部分人

并不想改变,更不想“被改变”。

先导先行者是痛苦的,因为拥抱变化需要付出代价。他们要背负时代的命运,在为所有人去冒险、去试水、去踩坑的同时,还要向所有人去启迪、去激励、去传扬。

后知后觉者也是痛苦的,因为改变本身就是一种痛苦。这是基本人性使然,如果没极端压力,或出于被逼无奈,又有谁想离开舒适区呢?

“到2030年,我国人工智能全面发展质量发展,新一代智能终端、智能体等应用普及率超90%。”

可见,不拥抱时代也没关系,不出5年,所有人终将被时代拥抱。然而,节约的是探索成本,失去的却是成长机会。

教师群体中永远不乏奋力前行的身影。这两年,“AI”和“人工智能”越来越多地出现在教师的学科论文和课题报告中。

获奖选题往往预示着一个行业的发展方向。但跻身一个新的赛道,并不等于就能稳操胜券,甚至掌控话语权。因为同一个赛道内部,还有真假之分、高下之分。

就如同参加一场大众马拉松比赛。两三公里之后,起初挤成一堆的参赛者必然会拉开距离,分化出3个梯队;个位数的夺冠热门梯队、少数的高水平选手梯队、绝大多数人构成的第三梯队。

经常参赛的跑者绝不会痴心妄想,因为他们对这项运动和自己的能力已有非常清醒的认知,非常清楚自己属于哪个梯队。

在“AI赋能教育”这个赛道上,一些个体特别喜欢声称自己接触AI如何如何早。但看其时间点,无非是于2022年年底使用了ChatGPT或Midjourney。

虽然相对于绝大多数普通教师来说,他们已经非常具有前瞻性了,但是把整条时间线捋开,仍会黯然发现自己属于后知后觉者。

我们不妨将目光翻到8年前,2017年5月,浙江乌镇,谷歌旗下的DeepMind公司用一台名为“阿尔法狗”(AlphaGo)的AI围棋选手,以三连胜的战绩,击败了当时长期占据世界围棋榜首的中国名将柯洁。

当时,包括我在内的绝大多数人不以为意——这只不过是1997年那次的加强

版,又一场引爆新闻头条的“人机大战”而已。那一年,IBM的超级计算机“深蓝”(Deep Blue)击败了国际象棋大师加里·卡斯帕罗夫,给坊间的茶余增添了不少话题。

8年前的我们对AI一无所知。却不知此时的AI,不是彼时的普通计算机,AI棋谱也不是边锋围棋游戏。依靠深度学习、强化学习等AI算法,这条“狗”每秒钟都在生成新的棋谱,每半年的棋谱数量就会有指数级增长,以至于生成不载于史册、仿佛来自外星球的海量棋谱,足以让任何大师两眼一黑,这棋还怎么下?

2017年7月,国务院印发了《新一代人工智能发展规划》,起首1700多字的“战略态势”,大有“山雨欲来风满楼”的忧虑,文本将AI技术的发展与国家安全、国家战略、国家竞争力紧密联系在一起缜密思考。

就在那一年,北京举办了首届全国青少年人工智能创新挑战赛;2018年,《人工智能基础(高中版)》由华东师范大学出版社出版,这是基础教育领域首次发布人工智能教材。

正如《规划》中指出的“人工智能发展进入新阶段”其实已经“经过60多年的演进”,从1952年艾伦·图灵提出关键标准,到1956年的达特茅斯会议;从1977年吴文俊发表中国第一篇AI相关论文,到1984年中国筹建第一个智能机器人实验室;从1990年钱学森写信给国防科工委提到虚拟现实技术(即VR,钱老翻译成“灵境”),到本世纪的卷积神经网络、“中文房间”等多项AI技术和理论大爆发……

仅在中国基础教育领域,AI研究已然经历了8年的摸爬滚打。任何一个人

局者,脚下都是弄潮儿、扫雷者、马前卒们开辟过的坚实土地,都应该清楚自己后知后觉者的地位。为此,我们还有什么理由不谦虚、不学习?

从照片上  
“抠”出文物

近日,在诸暨市店口镇湄池初级中学八年级拓展课的课堂上,学生们正兴致勃勃地用陶泥做手工。“史蕴陶艺”是该校近年来开发的拓展性校本课程,融合了历史和美术两门学科。学生们在教师的指导下,通过细致观察,模仿历史教材中的文物照片制作陶器,一件件陶杯、陶盘、陶俑、陶鼎陆续诞生。图为课堂现场。

(本报通讯员 蒋金勇 摄)

□杭州市娃哈哈小学 朱一花

新接了一个五年级的班,学生已经有了写日记的意识与能力,开展“每日挑战营”应是水到渠成。况且,我已经在两届学生中实践过这一活动,轻车熟路,如逢故友。

说做就做。开学第一周,我迫不及待地在班级里宣布:“每日挑战营”正式开营。

为降低挑战难度,我将阅读和摘记分为两类任务,给学生详细介绍挑战规则:

1. 每天写日记,字数不少于150字;

2. 若当天不想写,可以用摘录或一个小时阅读代替,摘录字数不少于200字;

3. 一个月(30篇左右)为一期,领取相应奖品,有一次“免挑战”机会。

正当我幻想着活动的效果——字迹工整、妙语连珠,学生的作业却令我大跌眼镜:

有的学生惜字如金,每篇日记正好150字;有的学生第一周就用掉了“免挑战”机会;有的学生还没放学就完成了挑战,据说是利用课余时间完成了一个小时阅读……

当然,这部分学生只占少数,大多数学生完成的质量还是不错的。很显然,

## 作文积分制

全班学生对待挑战的态度截然不同。

如今这个班于我而言是个“新生事物”,之前的招数全都用不上,让我感觉极为陌生。

但陌生感就是新鲜感,趁新鲜劲还没过,得赶紧想办法。沉思细想之后,一个点子诞生了。

第二周,我将30篇的计次改为30分的积分,以日记质量定分值:获评范文积2分;获得“A+”积1.5分;获得A等级积1分;摘录则获得基础分1分;若是随意敷衍,还有扣分危险。

这样一来,既鼓励了学生写出精彩的日记,也降低了完成一期的难度。那些经常写出范文的学生,只需10余篇即可完成一期挑战。

同时,我将阅读列为每日必完成的项目,阅读时间长短按个人情况安排。

初试不久,我惊喜地发现,学生日记的可读性增强了。有的学生还不由自主地与能力不相上下的同伴你追我赶起来,全班都在向写出更好的日记努力。

半个月后,第一个拿到30分的选手诞生了,小刘喜不自禁地站在讲台前接受表彰。

正当我津津有味地体会小刘的这份成长喜悦时,与他旗鼓相当的小卓按捺不住了。他问:“朱老师,积分如果超出30分,比如30.5分、31分,兑奖时这0.5分、1分怎么处理呢?”

我果断回答:“清零。”

这下炸锅了,教室变成喧嚣的海洋:“怎么能这样呢?”

“不可以,这是我们辛辛苦苦写出来的。”

“朱老师不能践踏我们的劳动成果。”

……

我仿佛要被淹没在海浪声中了。我示意他们停下来:“很多商家一年到期后,是不是也会将积分清零?”

“我们不是商家,能不能别清零?”

“也有商家的积分是可以累积的。”

其实,我对商家积分制度了解甚少,无法说服学生,但我也不能被学生牵着鼻子走,便说:“这样吧,你们写一篇日记,如果能说服我,就按你们的办。这篇日记作为今天的挑战任务。”

果然,第二天就有几篇日记在那里摆事实讲道理,或表达对积分清零的失望之情。其中,小刘写得更是铭心刻

骨:“如果对于您来说,我们每天的努力与成果,只是一支红笔就能否定、化为乌有、付之东流的话,那么写作对于我们精神上的滋润、心灵上的熏陶还有什么意义呢?”

这篇佳作,我反反复复读了好几遍。对于一个五年级的学生来说,懂得拿起“武器”来捍卫自己的权利,不人云亦云,不随波逐流,实属难得。我仿佛看见学生的表达正朝着精神生长的方向,蓬勃生动地前行。

在好几篇敢于发表见解的日记下面,我写了两个大大的字:“范文。”

上课时,我宣布:“你们已经说服了朱老师,积分不清零,30分积满之后,多余的分值计入下一期。”

教室里掌声雷动。

短短3个多月过去了,一期积分在100分以上的学生占班级的二分之一;积分最高的学生如小刘、小禚,一期可以超过180分。

对于学生来说,每天一篇日记不是普通的作文任务,而是一次次写出范文的挑战机会。



赵占云(楼主)

都说阅读可以让人拓展视野、增长见识,足不出户便知天下事,但是相较于电脑、手机等电子设备,书本便显得笨拙。不少学校的图书馆中几千册甚至几万册的图书长时间搁置,怎样才能让它们流动起来呢?

葛永锋

阿根廷诗人博尔赫斯曾说,天堂应该是图书馆的模样。如果说我们每个人亲身经历的世界是认识现实的第一视角,那么通过阅读所获得的,便是第二视角。这一视角能带来两方面的宝贵体验:其一,它能拓展我们的视野,使我们看得更广、更透彻;其二,它能激发联想、带来启示,帮助我们将看似无关的事物联系起来,从而更接近事物的本质。

读书的厚度,决定人生的高度。

然而,许多学校的图书馆距离“天堂”实在相去甚远。不少学生在初中三年、高中三年里,可能一次都未曾踏入图书馆大门。

钱理群曾指出:“我们现代教育的最大问题,就是大家都不读书,老师不读书,学生也不读书;或者说,老师只读教学参考书,学生只读和应试有关的书,学校里完全没有自由阅读的空间和时间。”

许多学校的图书馆常年“铁将军把门”,仅在年度报表中体现为几个冷冰冰的数字,或是在迎接检查、接待来宾时才临时开放,人影攒动,却非日常景象。

陈宝国

书若沦为摆设,确实是一种浪费。只有让学校的图书真正“走”到教师和学生的手中,才能发挥其应有的效益。建议设立班级开放式图书角,定期从学校图书馆更新图书,学校的图书才能“走出来、沉下去、接地气”,让学生在业余时间随时翻阅,激发阅读兴趣。这才是图书应有的样子。

赵占云

阅读是汲取知识、拓宽视野的重要途径,而要让学校图书馆的书真正流动起来,关键在于激发学生的阅读兴趣。尤其对小学生而言,他们正处于习惯养成与兴趣奠基的黄金期,更需要教师的积极引导和定向推动。

教师可以有计划地推荐适龄的经典书目或主题读物,帮助学生在浩瀚的书海中找到方向,避免盲目选择。在此基础上,还可以鼓励学生在课余阅读中主动积累与品味,不仅摘抄文辞优美的句子与段落,也简要记录自己的感想或疑问。

如此,图书馆藏书才能真正融入学生的日常生活,化作滋养其精神成长的活水,在翻阅与书写之间,实现知识的传递与内化。

葛永锋

中小学图书馆藏书普遍陈旧,每年新增图书数量有限,且多数图书长期闲置,流通率极低。而中小学阶段恰恰是培育学生阅读能力的黄金时期,繁重的课业负担与深度阅读之间似乎难以调和。

想起来都是问题,做起来都是答案。

阅读需要倡导,需要氛围,更需要鼓励。一个人若从小养成热爱阅读的习惯,一生都将受益无穷。

因此,应重新定义学校图书馆的定位——将其打造为主动学习的中心、校园文化的磁场和育人体系的枢纽,使之成为学科教学的拓展空间、课程融合的实践平台。

要让学生成为图书馆真正的使用者,更要让他们成为管理者、设计者和推广者。可组建学生图书管理员团队,负责日常运营、书籍推荐及阅读活动策划。

教师周刊·课堂创新

中国教育期刊优秀作品评选金奖栏目

本话题可继续探讨——

